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Puskás Marcell, Ceglédi Tímea: A családért mondott 
hála. A Néri Szent Fülöp Katolikus Általános Iskola 

– Fülöp 

  

Az iskola társadalmi kihívásai 

Az iskola Fülöpön, a román határ mellett, Hajdú-Bihar vármegyében ta-
lálható. A lakosságszámát tekintve kis településen (1745 fő) jelentős a 
katolikus hitközséghez való tartozás. Fülöpön kevés a munkalehetőség a 
lakosság számára, az iskolát és a közmunka keretein belül történő foglal-
koztatást leszámítva nem sok lehetőség adódik. A fiatalok jellemzően 
nem maradnak Fülöpön, mert úgy gondolják, hogy Debrecen – vagy egy 
nagyobb település – biztosabb megélhetést kínál a számukra. 

Az iskolában 130 diák tanul a kötet megjelenésének idején (2023-as 
adatok alapján). Közülük 22,3% BTMN-es (29 fő), valamint 10,8% (14 fő) 
SNI-s. Hátrányos helyzetű a tanulók 39,2%-a (51 fő), halmozottan hátrá-
nyos helyzetű 33,1% (43 fő). A roma tanulók arányáról nincs hivatalos 
statisztika, azonban az esettanulmányhoz segítséget nyújtó interjúalany 
mintegy 50-60%-ra becsülte. Évfolyamonként egy osztállyal működik az 
iskola, viszont a gyermekek létszáma nem egyenletes eloszlású az első 
osztálytól a nyolcadikig. Rekorddal indult az első évfolyam (25 fő), 
ugyanakkor van kilenc fős osztály is. Az évfolyamismétlés leginkább az 
első vagy a második osztályokban fordul elő, néhányan éretlenül kerül-
nek az iskolába. Hosszú távon a gyermek érdekeit szolgálja, hogy biztos 
alapokkal rendelkezzen, így nagyobb sikerélmény várható, és jobban 
megállja majd a helyét a felső tagozatban. Az iskola irányítása inkluzív 
szemlélettel bír, minden gyermeket felvesznek. Külön öröm számukra, 
hogy a fülöpi gyermekek 99%-a őket választja. 

Az intézmény 2016. óta a Debrecen-Nyíregyházi Egyházmegye fenn-
tartásában működik. A közösség többsége nem rendszeres templomláto-
gató. Az iskola, bár a katolikus egyház fenntartásában áll, nem szigorú 
vallásos elvek alapján működik. Év elején a tanévnyitó (Veni Sancte) és 
év végén a tanévzáró hálaadás (Te Deum) a templomban történik. Az év 
eleji összevont interaktív szülői értekezleten mindig jelen van a lelkive-
zető is. Tanév közben a jelentősebb egyházi ünnepeken közös szentmisét 
tartanak, valamint az adott ünnephez kapcsolódóan projektnapot, kéz-
műves foglalkozásokat, lelki tartalmú foglalkozásokat szerveznek. A bal-
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lagás általában – a templom befogadóképessége miatt – az iskolában tör-
ténik, de az ünnepség előtt Tamás Atya lelki útravalót szolgáltat szá-
mukra a templomban, majd visszatérnek az iskolába, és ott megy végbe a 
ballagási ünnepség. Javasolják a családoknak, hogy félévente legalább 
egy alkalommal önkéntesen is történjen meg a templomlátogatás az is-
kolai programokhoz kapcsolódó templomlátogatásokon kívül. 

 

Minőségi kapcsolattartás a szülőkkel 

Pedagógusok továbbképzése: Az iskola kihívásaira egy lehetséges 
válaszként döntöttek a pedagógusok továbbképzései mellett. Legfonto-
sabbnak tartják, hogy a diákok biztonságban legyenek az iskolában és le-
csökkentsék az iskolai fizikai és lelki bántalmazások számát. Ennek érde-
kében egy fő mediációs képzést és ENABLE továbbképzést végzett, mely 
a konfliktusok asszertív megoldását segíti elő. Egy fő ifjúságvédelmi 
szakvizsgát tett le, ezáltal a pedagógus képzett gyermekvédelmi felelőssé 
vált az iskolában. 

Együttműködés az egyházzal és a szakember hálózattal: Bár a 
templomlátogatás nem rendszeres a szülők körében, a katolikus egyház 
képviselője, Tamás Atya mondhatni nagy népszerűségnek örvend. Az is-
kolavezetés sok esetben a pappal karöltve tart esetkezelést, körbeszélge-
tést abban az osztályban, amelyikben a probléma felmerült. Jellemzően 
egy már megtörtént esettel kapcsolatos a megbeszélés, melynek célja, 
hogy a jövőben a hasonló problémák csökkenjenek, illetve a problémák 
megoldási módjai asszertíven változzanak. Előfordultak családi problé-
mák miatti megbeszélések is, amelyek már nem az osztályközösségben 
történtek. A Nyíradonyi Szociális és Gyermekvédelmi Központ iskola-
pszichológust is biztosít. Számos diák látogatja a pszichológust, akik ja-
vasolják egymás között a szolgáltatás igénybevételét. A pszichológushoz 
vitt problémák újra és újra felütik a fejüket. Az iskola felismerte, hogy a 
hosszútávú eredményekhez a szülőkkel való együttműködés szükséges, 
amihez – az eddigiek folyamatos fejlesztése mellett – további megoldá-
sokat keresnek. A település önkormányzata programokkal, az utazásban 
való segítéssel támogatja az iskola munkáját. 

Személyes kommunikáció az online kapcsolattartás helyett: A pe-
dagógus-szülő kommunikáció 90%-ban személyesen történik – főként a 
tanárok hozzáállásának köszönhetően. A technikához gyakran hiányos a 
hozzáférésük a szülőknek a nehéz életkörülmények miatt. Ezt felismerve 
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döntött úgy az iskola, hogy a személyes kapcsolattartást preferálja. Mind-
emellett az online kapcsolattartás csatornáit is kihasználják (pl. az iskolai 
élet örömeit, a diákok sikereit az iskolai facebook oldalon (A fülöpi Néri 
Szent Fülöp Katolikus Általános Iskola) és a honlapon (www.neriszent-
fulop.webnode.hu) osztják meg a szülőkkel, akik kommentek formájában 
megköszönik a pedagógusok munkáját. 

Az első pillanat megragadása és a proaktivitás: A szülők megraga-
dására már az első perctől törekednek. Minden év elején összevont szülői 
értekezletet tartanak, ahol Tamás Atya is jelen van. Ekkor hangzanak el 
az elvárások az iskola felől, valamint a gyakorlatok is ismertetésre kerül-
nek (gondolva itt a konfliktuskezelésre). Bármilyen probléma üti fel a fe-
jét, a pedagógusok azonnal keresik a szülőt, ezzel egyfajta proaktívan 
cselekedve, a konfliktusok megelőzése végett. 

Szülők önkéntessége: A szülők segítenek az iskolai programok elő-
készítésében (pl. úrnapi sátor díszítése, DÖK napra büfé biztosítása, 
gyermeknapra ajándék a diákoknak stb.). 

Családlátogatás: Az iskola nemcsak annak falain belül törekszik a ne-
velőtevékenység folytatására, hanem a családok házain belül is. A család-
látogatás intézménye még mindig jelen van az iskolában. Igazolatlan hi-
ányzás, magatartási és viselkedési problémák esetén az osztályfőnök – 
van, amikor a gyermekvédelmi felelőssel vagy az érintett pedagógussal 
együtt – felkeresi a családot. Nagyobb esemény, esetleg beavatkozás előtt 
a szülők véleményét kérik ki. Törekszenek arra a pedagógusok, hogy ne 
csak a negatív dolgok miatt keressék meg a szülőket, hanem a gyermek 
iskolai életében való pozitív változásról is beszámoljanak számukra. Az 
iskolapszichológus mindig a szülővel kezdi a beszélgetést, csak azt követi 
a gyermekekkel való foglalkozás. 

Diákelőadások: A diákok több alkalommal előadásokat készítenek, 
melyek bemutatójára a szülőket is meghívják a templomba. A feldolgo-
zott témák egy-egy szent életét mutatják be. Legutóbbi jelenetük a ci-
gánysághoz kötődött: Boldog Ceferino, a cigány szent életéről szólt az 
előadás. A feldolgozás során a fontos közös üzenetek megfogalmazására 
is hangsúlyt fektetnek. A próbafolyamat és sikeres előadás megvalósítása 
igazi közösségfejlesztő erő! 

Konfliktuskezelés reflektív feljegyzéssel: A konfliktusban részt-
vevő gyermekeket külön helyszínre hívják az iskolán belül (pl. irodahe-
lyiség). Ott lehetőségük van elmondani, hogy mi is történt. Mindig a sér-
tett fél kezdi a történetet, az elbeszélésbe a többiek nem szólhatnak bele. 
Ha mindegyik fél kifejtette az álláspontját, akkor van lehetőség a vélemé-



129 

nyek ütköztetésére. Az eset megbeszélése után következik a lényeg: an-
nak egyénenkénti átgondolása – majd papírra vetése –, hogy a jövőben 
hasonló helyzetben mit fognak másképp csinálni. Az egyéni fogadalmu-
kat aláírásukkal nyomatékosítják a diákok. A papírok megőrzésre kerül-
nek, s újabb konfliktus során a diák megtekintheti a legutolsó, tőle szár-
mazó feljegyzést. Amennyiben a résztvevő pedagógusok úgy látják, hogy 
még nincs béke a diákok lelkében, akkor arra kérik őket, hogy másnap 
tízórai szünetben jöjjenek fel az irodába, és mondják el, hogy sikerült-e 
egy napot békében eltölteniük, konfliktus nélkül. Ez a folyamat időigé-
nyes, de megéri következetesen végigvinni. 

Konfliktuskezelés személyes megbeszéléssel: Természetesen a 
szülőkkel való konfliktusos esetekre – melyek legtöbbször két gyermek 
közötti helyzetből adódnak – is van megoldás. A szülő és az összes érin-
tett pedagógus személyesen, leülve beszélik át a történéseket, egymás-
nak esélyt adva arra, hogy ismertessék az eltérő álláspontokat. Meghívott 
vendégek előadásaival is erősítik az iskolai konfliktusok megelőzését (pl. 
egy rendőrnagy tart évente több alkalommal osztálybeszélgetéseket az 
iskolai bántalmazásról, a bűnmegelőzésről, az interneten tapasztalható 
kirekesztésről). A konfliktusos helyzetek az ismertetett módszerek hatá-
sára lecsökkentek. Egyre kevesebb a fizikai és verbális abúzus a gyerme-
kek között. Ennek mérésére minden félév végén beszámoló készül, mely-
ben az évközbeni feljegyzések segítségével számosítják az eseteket. A 
konfliktuskezelés bevezetése óta folyamatos csökkenés látható. 

Pedagógusok jutalmazása: A pedagógusok kemény munkáját egy-
szerre szereti meghálálni az intézmény, a gyermekek és a fenntartó is. Az 
intézmény oldaláról gyakori, hogy a pedagógusoknak pedagógusnap al-
kalmából a gyermekek közösen karkötőt, illetve egyéb ajándékokat készí-
tenek, valamint verssel, zenével köszöntik őket. A vezetőség gyakran fel-
terjeszt pedagógusokat miniszteri elismerésre, a nyugdíjra készülő neve-
lők minden alkalommal Pedagógus Szolgálati Emlékéremben részesül-
nek. A lelki napok a pedagógusok feltöltődését segítik. 

Művészeti és sportrendezvények: A szülők közönségként együtt 
örülhetnek a gyermekek sikereinek egy-egy hangverseny, előadás, vetél-
kedő vagy focikupa után. Nagy hangsúlyt fordít a közösségfejlesztésre az 
iskola. Minden DÖK napon DÖK-királyt választanak a diákok maguk kö-
zül. Osztályonként egy-egy gyereket – adott anyagok felhasználásával 
(krepp papír, alufólia, cellux) – DÖK-királynak öltöztet be az osztály. Kö-
zülük kerül ki a végső győztes. Minden Néri napon készül egy olyan kre-
atív alkotás, amelynek elkészítésében minden diák keze nyoma benne 
van. Pl. mozaikokból kirakott Szent Márton, Szent Korona stb. 
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Otthoni ismerkedés a Bibliával: A “Vidd és forgasd!” kezdeménye-
zés célja a Biblia népszerűsítése volt. A játékra jelentkező tanulók fel-
adata volt kölcsönözni egy Bibliát, abból lemásolni a napi evangéliumi 
szakasz megadott részét. A lemásolt szöveggel ellátott cetlik bekerültek 
a heti sorsolásokba, ahol csokoládé volt a nyeremény. A fődíj sorsolásánál 
minden cetli újra játékba került. A legszorgalmasabbak így többszörös 
eséllyel indulhattak. A játék eredményeként a gyerekek otthon, a szüle-
ikkel együtt ismerkedhettek a Bibliával. 

A hit szerepe a családért és a szülőkért mondott hálában: A gye-
rekek egy-egy közös rendezvény után (pl. nyári tábor, Néri nap), s a tanév 
végén is hálájukat fejezhetik ki Istennek. Ezek között gyakran megjelenik 
a családért, a szülőkért mondott hála. A legutóbbi tanévzáró ünnepségen 
felemelték azt a több 10 méteres pénztárgépszalagot, melyre ráírták a di-
ákok és dolgozók, hogy ki miért és kiért hálás a Jóistennek. Az iskola nagy 
hangsúlyt fektet a családban megélt ünnepekre (pl. anyák napja, kará-
csony), valamint a hagyományok ápolására is. Például minden húsvétkor 
sárgatúrót készítenek az osztályok, húsvét előtt az iskola egész közössége 
Fülöp község utcáin keresztutat végez. 

 

Összegzés 

A Covid-19 természetesen nem könnyítette meg a fülöpi iskola hely-
zetét sem. Hiányoztak a szülők, családok oldaláról a technikai feltételek. 
Azonban a járványhelyzet nemcsak ebből a szempontból okozott nehéz-
séget, hanem a konfliktuskezelési program oldaláról is. Mivel nem láttak 
bele teljesen a pedagógusok a családok életébe, a konfliktusokat sem lát-
ták, amelyek akár családon belül, akár a gyermekek között zajlottak. Ez 
akár a program megakasztásának is tekinthető, mivel esély sem volt a fej-
lesztésekre. 

Az intézmény legfontosabb alapelve, amely a szülői bevonódást is ke-
retezi, a közösség fejlesztése. A hit megélésén keresztül, a szülők élet-
helyzetére figyelve, a gyermeket középpontba helyezve, a hálát kölcsö-
nösen kifejezve olyan légkör alakult ki, ahol a szülői bevonódás további 
fejlődése várható. 

 
 

  


